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Mathesis

Societa italiana di scienze
matematiche e fisiche
fondata nel 1895




COS'E' LA CRIPTOARITMETICA?

Cripto significa "nascosto" e aritmetica
significa "numero".

La criptoaritmetica e |'«arte/scienza»
di inventare e risolvere calcoli
crittografati o criptarismi.

Un criptarisma (cryptarithm)
e un calcolo nel quale le cifre sono
sostituite da lettere dell'alfabeto o da
altri simboli.



CRIPTOARITMETICA: QUALI REGOLE?

- Ogni lettera o simbolo rappresenta una sola
cifra: a simbolo uguale corrisponde cifra uguale;

- dopo aver sostituito i simboli con le
corrispondenti cifre, il risultato delle
operazioni aritmetiche deve essere esatto;

- | humeri non devono iniziare con lo zero.
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PERCHE' PROPORLA A SCUOLA?

Traguardi al fermine della Scuola Primaria s, =2

> Riesce a risolvere facili problemi in tutti gli ambiti di
contenuto, mantenendo il controllo sia sul processo risolutivo,
sia sui risultati.

» Descrive il procedimento sequito e riconosce strategie di
soluzione diverse dalla propria.

> Costruisce ragionamenti formulando ipotesi, sostenendo le
proprie idee e confrontandosi con il punto di vista di altri.

Traguardi al termine della Scuola Secondaria

» Produce argomentazioni in base alle conoscenze teoriche
acquisite.

> Sostiene le proprie convinzioni, portando esempi e controesempi
adeguati e utilizzando concatenazioni di affermazioni; accetta di
cambiare opinione riconoscendo le conseguenze logiche di una
argomentazione corretta.



Obiettivi di apprendimento al termine della classe
quinta della scuola primaria - Numeri

Eseguire le quattro operazioni con sicurezza, valutando
I'opportunita di ricorrere al calcolo mentale, scritto o
con la calcolatrice a seconda delle situazioni.

Obiettivi di apprendimento al termine della classe terza
della scuola secondaria di primo grado - Numeri

Eseguire addizioni, sottrazioni, moltiplicazioni, divisioni,
ordinamenti e confronti tra i numeri conosciuti (numeri
naturali, numeri interi, frazioni e numeri decimali), quando
possibile a mente oppure utilizzando gli usuali algoritmi
scritti, le calcolatrici e i fogli di calcolo e valutando quale
strumento puo essere pit opportuno.



QUALI DIFFERENZE?




Dal problem-solving al problem-posing
«E se?...», «E se non?».

si mettono in discussione i
dati per vedere cosa accade
se si modifica uno (o piu)
elementi del

problema o se si elimina
uno (o piu) dati del
problema.




COS'E' UN PROBLEMA?

Ogni situazione di fronte alla quale si devono
trovare nuove informazioni, ricorrendo alle
varie forme dell'intelligenza.

PROBLEMA ESERCIZIO
Le conoscenze sono Le conoscenze sono
necessarie, ma non necessarie e sufficienti.
Servono: ragionamento, riproduzioni di schemi,
[puizione, acquisizione di
invenzione, tecnicha
creativita, . ,
. memorizzazione.
rigore,
strutturazione. o .
di solito una sola

anche piu soluzioni | soluzione




METTIAMOCI ALLA PROVA!



Nel quaderno di matematica di nonno Augusto altre pagine sono macchiate con l'inchiostro.
il lavoro di ricostruzione delle operaziohi continua...
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% o Secondo te, ci sono altri completamenti possibili, oftre a quello che hai ottenuto? ...o.4... 5e
hai rlsposto si, quanti possono essere? ...

e Scrivi altri due possibili completamenti e spiega il ragionamento che hai fatto per individuarii.
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e Secondo te, ci sono altri completamenti possibili, oltre a quelio che hai ottenuto? .22.A..... S¢
hai risposto si, quanti possono esSere? ... 2 '
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CRIPTOARITMETICA: QUALI VANTAGGI?

Per I'alunno

» Acquisire maggiore consapevolezza delle diverse
operazioni aritmetiche e delle loro proprieta.

> Potenziare le tecniche di calcolo: operando sulle cifre
occorre tener costantemente sotto controllo l'intera
operazione.

> Consolidare i diversi significati di «cifra» e «numero».

> Acquisire un metodo di ricerca, supportato dal gruppo.

Uso di tabelle, diagrammi... ipotesi,
prove ed errori, inventario di tutte le

possibilita ed esclusione, ricerca
sistematica... problem-solving




PROBLEM-SOLVING

Implica schemi di
comportamento non abituali
o nuovi, che richiedono la
riorganizzazione di un
insieme di abilita gia
presenti.



CRIPTOARITMETICA: QUALI VANTAGGI?

Per l'insegnante

> Consente di trasformare esercizi aritmetici in
situazioni problematiche.

> Permette di proporre attivitd pili avvincenti perché
sfidanti.

La criptoaritmetica si presta per il
lavoro di gruppo e come

potenziamento per gli alunni in grado di
produrre autonomamente prestazioni
pil avanzate.




IN GENERE, GLI ALUNNI SONO
ABITUATI AD OPERARE SULLE
SCRITTURE MATEMATICHE,
NON AD INTERPRETARLE, A
RIFLETTERE SUL LORO SIGNIFICATO,
AD ARGOMENTARE SU DI ESSE..




Molti alunni non accettano 8 = 3 + 5 perché
nonh capiscono come sia possibile avere il
risultato a sinistra e l'operazione a destra
rispetto al segno dell'uguale.

Il segno uguale possiede un significato
brocedurale, con una connotazione spazio-
temporale: prepara la finale di una storia
che inizia a sinistra con una o piu operazioni
e si conclude a destra con un risultato.

aspetto procedurale / aspetto relazionale

(Navarra)



METTIAMOCI ALLA PROVA!



NUMERHN INCOGNITO

" Nella sequente uguagllanza il quadrato e il tnangolo nascondono ciascuno un numero n; L
Eavale. _—
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Nella sequente uguagllanza il quadrato e il triangolo nascondono ciascuno un numero n: J
Earole (58 x[]) + V/ = 300

I’cr ognuna delle seguenti frasi scrivi a fianco se & vera o falsa.

* Il numero nascosto da| |puo essere:

un numero pari .. &R2.....
- un numero minore di 6 .>/EKA......
e || prodotto 58 x| | € un numero:
- dispari .£AL3Q.. F S
- maggiore di 58 .EALZO. | ’“”)
* Il numero nascosto da \/ pud essere:
-0 FALSY. .~ un numero pari .VERQ....
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Il numero nascosto da| |pud essere:

|
=10 t"/&}fo — un numero non maggiore di 45 yvero..
~ UN NUMEro pari FH(SO ~@ £lto. .

Il quoziente 45 :| |& un numero:

= rh:nnrl -1

- minore di 4-5..'..!.5":31':1;11..3 Wno € 65
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Il numero nascosto da \/ puo essere:

- UN hUMereo pari ...Mer.2. ..
= un numera non maggiore di 45 _xexd. ...

" TR W T TS WM P WWE W TWE YWY W wmw e W RTINS WTE O WREY MWW ww e - FEW W Wl MW R R MW T R T e I R
R M Lt~ ]

.
e — I r— =

\ 1 | ; T——r=1 T |

: =00 - | i
J\L’Cs),o 3 |

N 8|-0 -9 |
- eltlelsl 3l N-lel =19

— s T
3{“51 -1316(.19

I e L




PER ANDARE OLTRE...

\L’ac“ i
l La moltlpllcazione elo0

0+0

1+0 _ \ Osserviamo che il prodotto s .

7+0 sl di due numeri, di cui almeno P'f'amo ::he o0e
1x0=0x1=0 . uno e 0, & sempre uguale a i

5% ) e assorbente della
7%x0=0x7=0 0. Si dice che lo zero tiolicazi

La: s Sl assorbe il risultato della FOORRPUERZIOES,

"~ 25x0=0x25=0 / moltiplicazione. IL PREPOTENTE
0-0 P 8

..o Ladivisioneelo0

Un po’ piu complesso € - -
zero nella divisione; > 0:1=0 diciamo che 0: numero qu J

esaminiamolo . | 1:0=7? diciamo che un numero qu.
attraverso degli esempi: | impossibile
/







CRIPTOARITMETICA e...

-INVALSI



D11. Cosa nasconde la macchia?

10 + 13% = 23 La macchia nasconde la cifra ..o

Adesso scopri tu le cifre nascoste sotto le macchie e scrivile al
posto dei puntini.

a. 20 + %5 =35 La macchia nasconde la cifra .....
b. 48 - %6 =12 La macchia nasconde la cifra .....
C. 42 + 12% =59 La macchia nasconde la cifra .....

2014 livello 2
Corretto: 52%



4. Quale cifra va messa al posto della stellina perché la sottrazione risulti

corretta?
700 — 3 8 =362
1 A 2.
[1 B. 3
Ol e, @
[l D 6

2009 livello b
Corretto: 72%



D1. Angela guarda lo scontrino del supermercato e si accorge che una macchia
ha coperto il prezzo del detersivo.

EURO
PASTA 2,50

DETERSIVO -

FRAGOLE 5,20
TOTALE 9.80
EURO

Quanto é costato il detersivo?

1.10 euro

2.10 euro 2010 |iV€”O 6

A.
B.
G 2.70 euro
D.

0 1

3.10 euro

Corretto: 86%



CRIPTOARITMETICA e...
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Rally Matematico Transalpino




13 RALLY MATEMATICO TRANSALPINO finale — maggio 2005 ©ARMT 2005

2. ADDIZIONI IN CODICE (Cat. 3, 4)

Nella tabella seguente, sono indicate addizioni in orizzontale e in verticale.
Ciascuna delle figure (il tondo, il quadrato, la stella, il triangolo e il rombo), sostituisce sempre

uno stesso un numero.

@ +DE + A+ D=9
+ | +]| |+ +
@+@®+ N+ ®=
+| [+]| |+ +
H+ D¢+ @+ A= |13
I I I [
=) N o oo

Trovate quali sono i numeri da mettere al posto delle figure affinché tutte le addizioni siano

giuste.
Mostrate come avete fatto per trovare questi numeri.
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Ciascuna delle figure (il tondo, il quadrato, la stella, il triangolo e il ro
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24° RMT Finale maggio 2016 ©ARMT2016

4. CERCATE LA BESTIOLINA (Cat. 3,4,5)

Ecco qui sotto delle addizioni molto strane.

I numeri sono stati sostituiti da delle bestioline: chiocciole, mosche, coccinelle e una farfalla.

Ogni bestiolina sostituisce sempre lo stesso numero.

00 12 e 0+ B =13
3 W7 W -5
#.53.38.%.83-[s]

Trovate a quale numero corrisponde ogni bestiolina.

Mostrate come avete trovato la vostra risposta.
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PIU’ E MENO (cat. 4, 5) - finale 7° Rally 1999

volta sola ciascuno dei numeri:

1,2,3,4,5,6,7,8 O O O
in modo che i calcoli su ogni riga € su ogni -

colonna siano esatti.

13

Riempite ogni cerchictto utilizzando una ® + O i O =
+
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7. PIU" E MENO (Cat. 4, 5)

OMORBECE
@D <:> C)
() <C> GD

Riempite ogni cerchietio wutilizzande
una volta sola ciascuno dei numeri:

sy as

in modo che i calcoli su ognl riga e su
ogni colonna siano esatti.
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16 RMT Prova IT — marzo/aprile 2008 ©ARMT 2008

11. NUMERI NASCOSTI (Cat. 5, 6, 7)

Alberto lancia una sfida al suo amico Giovanni.

“Guarda la tabella: ogni simbolo corrisponde ad un
numero intero, formato da una o da due cifre. Uno

stesso simbolo corrisponde sempre ad uno stesso
numero!

La somma dei numeri di ogni riga & scritta nell ultima
casella a destra, la somma dei numeri di ogni colonna
e scritta nell’ultima casella in basso.

> 1O #»

Oo|>10o 0

Quali sono i numeri rappresentati dai quattro
simboli?

O]
R %D O *

23 | 18

—y
|

Aiutate Giovanni a trovare questi numeri.

Spiegate il vostro ragionamento.
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CRIPTOARITMETICA e..

Kangourou
della
matematica

11. Un archeologo ha scoperto che un antico popolo rappresentava 1 numeri interi

da 1 a 5 con 1 simboli che vedi a destra, ma non 0> ﬁ @ S\ P ¢

ha trovato quale simbolo rappresentasse il singolo
numero. Per sua fortuna ha anche scoperto che valgono queste uguaglianze:

GrB=cx F+E=G  Prrx=m

Quale de1 seguenti simboli rappresenta il numero 3?

A) > B) 3% C) b D) < E) <X

Livello IV - V Scuola Primaria



12. Ho scelto tra i numeri 1, 2, 3, 4, 5 quattro nu-
meri diversi fra loro; poi ho eseguito le operazioni
suggerite dalla figura seguendo le frecce: in entram-
b1 1 casi 1l risultato corretto ¢ 8. Ora 1 numeri sono
nascosti da macchie: quale numero si nasconde sot-
to la macchia con la stella?

A)l B) 2 )3

D) 4 E)S

Livello I - IT Scuola Secondaria

11. Marta ha moltiplicato tra loro, correttamente, due

numeri di due cifre e poi, come mostra la figura, ha | ‘_'
cancellato tre cifre. Qual ¢ la somma di tali cifre? X m- } 3 : 2
A)> B) 6 )9

D) 12 E) 14

Livello IIT Scuola Secondaria



Vi lasciamo con questo problema...

Cl‘lptoal‘ltMétlca

A lmlo o
A lmlo o
A lulo Jo_

R ER

Grazie per |'attenzione e buon lavoro!




